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2004～2005学年度下学期期末考试

八年级物理试题（沪科版）        2005.7
一、选择题：本小题共12题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一个符合题意，请将正确的答案代号填入下表中的相应位置。

1．下列事例中，能表明分子在不断运动的是

Ａ．烟雾缭绕　　　Ｂ．花香怡人　　　Ｃ．雪花飘飘　　　Ｄ．尘土飞扬

2．汽车在高速公路上行驶，下列交通规则与惯性无关的是

Ａ．右侧行驶　　　Ｂ．系好安全带　　Ｃ．限速行驶　　　Ｄ．保持车距

3.下列工具或仪器中，属于省力杠杆的是

Ａ．定滑轮　 　Ｂ．镊子　　　Ｃ．天平　 　Ｄ．瓶盖起子

4．下列各种事例中，属于增大压强的是

Ａ．铁路上，钢轨铺在枕木上　　　　Ｂ．房子的墙基砌得比墙宽

Ｃ．坦克上装有两条履带　　　　　　Ｄ．刀刃磨得很锋利

5．自来水笔吸水时，把笔上的弹簧片按下后再松开，墨水便被吸进橡皮管里去，其原因是

Ａ．弹簧片的弹力作用的结果

Ｂ．橡皮管有吸引力

Ｃ．管外墨水里的大气压大于橡皮管内的气体压强

Ｄ．手对弹簧片有压力

6．一只粉笔放在水平的讲台上，以下关于这只粉笔盒所涉及到的物理知识的叙述中，说法正确的是

Ａ．它对讲台的压力和讲台对它的支持力是平衡力

Ｂ．它所受到的合力为零

Ｃ．因为它处于静止，所以它没有惯性

Ｄ．它不能自动地沿桌面滑动，是因为它受到摩擦力

7．第２７届雅典奥运会上，山东姑娘唐功红在挺举比赛中，冷静沉着地将182.5kg的杠铃举起并在空中停留了3s，成功为祖国夺得了第100枚奥运金牌。从物理学角度分析

Ａ．在举起的过程中，地面的支持力对杠铃做了功

Ｂ．在举起的过程中，唐功红对杠铃做了功

Ｃ．在空中停留3s的时间内，唐功红对杠铃做了功

Ｄ．在空中停留3s的时间内，杠铃的重力对杠铃做了功

8．调节天平横梁平衡时，若天平左盘下沉，调节时应该

Ａ．调节横梁右端平衡螺母，使它向左移

Ｂ．调节横梁右端平衡螺母，使它向右移

Ｃ．调节游码位置，使之向标尺左移

Ｄ．调节游码位置，使之向标尺右移

9．一只新鲜鸡蛋，沉没在盛有水的烧杯里，要使鸡蛋离开烧杯底，可采用的方法有

Ａ．给杯中的水加热    Ｂ．向杯中加盐     Ｃ．向杯中加酒精     Ｄ．向杯中加水

10．马拉着重2500N的车在水平公路上匀速前进200m，已知车受到的阻力是500N，那么马对车做的功是

Ａ．1.0×105J     Ｂ．5.0×105 J     Ｃ．6.0×105 J     Ｄ．4.0×105J

11．提升重物时，将一定滑轮该为动滑轮使用，则它的机械效率将

Ａ．提高     Ｂ．降低     Ｃ．不变     Ｄ．无法确实

12．某同学为了探究飞机的升力，制作了一个机翼模型，并把它固定在一根铁丝上，在铁丝的上下各挂一个弹簧测力计（开始时A、B示数均不为零），如

图1所示，他再接通电风扇对着机翼吹风，下面是该同学在不考虑模型在水平方向的移动时对实验的结果做出的猜想，你认为正确的是               
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Ａ．弹簧测力计A的示数增大，B的示数减小

Ｂ．弹簧测力计A的示数减小，B的示数增大

Ｃ．两个弹簧测力计的示数都增大

Ｄ．两个弹簧测力计的示数都减小

二、填空题：请将答案写在题中横线上（每空1分，共15分）

13．在夸克、原子核、原子、质子四种粒子中，其空间尺度最小的是       。

14．潜水艇的下潜和上浮是靠改变          来实现的。

15．将50mL的水和50mL的酒精混合后，其总体积        100mL（选填“大于”、“小于”或“等于”）。这种现象表明分子间有        ，同时也间接反映了分子在不停地        着。

16．体重为64kg的人，站立在水平地面上，他的双脚与地面的接触面积为3.2dm2，则该人双脚站立时对地面的压力是     N，压强是        Pa 。（g=10N/kg）

17．将一木块轻轻放入盛满水的烧杯中稳定后，溢出了1N 的水，则水对木块的浮力是

          ；木块受到的重力是         。

18．高山上的大气压比平原上的要       ，所以，水的沸点         （选填“高于”、“低于”或“等于”）100℃，在这些地方用普通锅煮饭，往往不熟，可以采用高压锅来解决这个问题，因为              。

19．跳伞运动员连在同装备共重700N，他从飞机上跳下，伞未打开前受到空气的阻力是50N，则这两个力的合力是      N。伞打开后运动员匀速下落，此时运动员所受阻力为     N，在此过程中，运动员的机械能          （选填“增加”、“不变”或“减小”）。

三、作图实验题：（20、21题每题4分，22、23题每题9分，共26分）

20．如图2所示，用这两个滑轮把重物提起，请画出最省力的装配图，要求拉力的方向向下。
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21．如图3所示，为羊角锤拔钉子的情景，O是羊角锤的支点，请画出力F的力臂，并用字母L标明。

22．用天平测一块石头的质量，所用砝码和游码的位置如图4所示；用量筒测石块体积，量筒内原有40cm2的水，放入石块后量筒中水面的位置如图所示，则石块的质量为    g，体积为      cm3 ，石块的密度为         g/cm3。
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23．某同学在做“研究杠杆的平衡条件”的实验中，进行了如下实验步骤：

A．把杠杆的中点支在支架上

B．照图5所示那样把钩码挂在杠杆两边，改变钩码的位置，使杠杆在水平位置平衡

C．记下两边钩码的重，并用尺量出它们的力臂，分别将实验数据填入表格内

D．改变力和力臂的数据，做三次实验

E．求出各次实验中动力×动力臂和阻力×阻力臂的数值

试回答以下问题：

（1）该学生在哪一步骤前漏掉了一个什么重要步骤？

答：                                                。
（2）如果实验正确无误，本实验所得到的结论是什么？

答：                                               。

四、简答分析计算题：解答过程要写出必要的文字说明和重要步骤。物理量要写明数据和单位，文字叙述要简明扼要。（24题10分，25题13分，共23分）

24．请你阅读下面的文章：

小丽在研究一定质量的气体的压强时，想到了这样一个问题：如果将这些气体的体积保持不变，它的压强会不会随着温度的变化而变化呢？

针对这一问题，她经过思考，提出了两种猜想：

（a）这些气体在体积不变时，温度越高，压强越大；

（b）这些气体在体积不变时，温度越高，压强越小。
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究竟哪一种猜想是正确的呢？小丽进行了如下的实验：

如图6所示，在烧瓶中封入一定量的某种气体，烧瓶的一端连接在压强计上。将烧瓶放入水中，通过温度计可以测得水的温度，也就是瓶中气体的温度。

给水槽中的水加热，通过不断调整压强计保持瓶中的气体体积不变，并通过温度计和压强计每隔一段时间记录瓶中气体的温度及相应的压强值。经过一段时间，实验数据记录如下：

	气体的温度（℃）
	    20         
	    30
	    40       
	    50
	  ……

	气体的压强（Pa）
	1.0×105
	1.03×105
	1.07×105
	1.1×105
	


小丽对上述数据进行了归纳分析，看出了在这种情况下，气体的压强与温度的某种关系。

小丽经过进一步思考，得到了一个初步结论，并验证了自己其中一种猜想的正确。

根据你刚才的阅读，请回答下列问题：

（1）小丽得到的结论是什么？

答：一定质量的气体，在       保持不变时，                         。

（2）在夏天，小宇将自行车车胎中的气体打的足足的，准备出去游玩。路上遇到同学小周，于是他就将自行车停放在烈日下，与小周聊天。正聊在兴头上，猛听的“砰”是一声巨响，车胎爆裂！请你用刚才探究的结论解释一下。

25．小明在家里用抽水机向楼顶水箱里抽水，从抽水机铭牌中看到抽水机的功率为1000W，机械效率为80﹪；若抽水机的送水高度为10m，工作了10min，求：（g=10N/kg）

（1）抽水机做的总功；

（2）抽水机做的有用功；

（3）这段时间内有多少质量的水被抽到了水箱里？

答 案 与 提 示
一、选择题：
	题号
	 1
	 2
	 3
	 4
	 5
	 6
	 7
	 8
	 9
	10
	11
	12

	答案
	B
	 A
	 D
	 D
	 C
	 B
	 B
	 B
	 B
	 A
	 B
	 B


二、填空题：

13．夸克
14．自身重力
15．小于    间隙      运动
16．640     20000

17．1N   1N

18．低   低于     高压锅可以使沸点升高

19．650     700     不变
三、作图实验题：
20、21题（略）

22．53.4，   20，    2.67

23．（1）B步骤前   调节平衡螺母，使杠杆两侧平衡

（2）F动力×L动力臂=F阻力×L阻力臂
四、简答分析计算题：

24．（1）体积     气体温度越高，气体的压强越大

（2）自行车车胎打足气后，放在烈日下，车胎内的气体温度升高，质量一定，体积不变，车胎内气体的压强增大，明显大于大气压，因而车胎爆裂。

25．解：已知：P=1000W，  t=10min=600s，  η=80﹪，   S=10m， g=10N/kg

求：（1）W总    （2）W有    （3）m水

解：（1）W总=P·t=1000W×600s=6×105J

（2）W有= W总·η=6×105J×80﹪=4.8×105 J

（3）根据W=FS可得：
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答：略。
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